ПРОТОКОЛ  №  4
заседания Совета Санкт-Петербургской ассоциация геодезии и картографии

г. Санкт-Петербург, пер. Гривцова, 10


                                           24.10.17 г.  
Присутствуют:

Члены Совета Ассоциации:

Алексеев М.Д., Богданов А.С., Брынь М.Я., Тюрин С.В., Хлынова А.А., Упаловский Ю.А., Остапенко В.В., Юськевич А.В.
Отсутствуют: Алексеев В.Г. (командировка), Бильчугов С.А. (отпуск), Мартынова Т.С. (отпуск).

Приглашены:

Глейзер В.И. ООО «Геодезические приборы», Моженок Э.С. СПб АГиК, Капцюг В.Б., СПб АГиК, Соколов Ю.Г., СПб АГиК. 

Повестка дня.

1. Прием в члены Ассоциации.

2. Информация о выполнении решений заседания Совета ассоциации от 14 сентября 2017 года.

3. Работы Ассоциации в сентябре-октябре 2017 года.

Председательствующий на заседании Совета – Президент Ассоциации Богданов А.С. 

Секретарь заседания - Тюрин С.В.

На заседании присутствует 8 членов Совета ассоциации (из 11).

Заседание правомочно.

По первому вопросу повестки дня (прием в члены Ассоциации) выступил
 Богданов А.С.
На 14.09.2017 г. поступило заявление с просьбой принять в члены Ассоциации от: 
1. ООО «НАВИТИ ГРУПП», г. Санкт-Петербург.
2. ООО «МИНЕРАЛ-РЕСУРС», г. Выборг
3. Голосного Алексея Сергеевича, г. Санкт-Петербург
Принято решение:

Принять в члены Ассоциации:

1. ООО «НАВИТИ ГРУПП», г. Санкт-Петербург.
2. ООО «МИНЕРАЛ-РЕСУРС», г. Выборг
3. Голосного Алексея Сергеевича, г. Санкт-Петербург
Голосовали: единогласно
По второму вопросу повестки дня выступили:

Богданов А.С.  К сожалению выпуск Изыскательского Вестника к 08.11.2017 невозможен из-за отсутствия финансирования и недостаточности материалов для его формирования.

Необходимо обратить внимание на вялую работу членов Совета по подбору материалов. Казалось, что тем для публикаций достаточно, но не все проявили заинтересованность в публикации, что и привело к срыву сроков. Считаю необходимым напомнить членам Совета, что Изыскательский Вестник – публичный орган Ассоциации, всегда привлекал внимание геодезической общественности. Трехгодичная «передышка» в выпуске Вестника пошла явно не на пользу организации и изыскательскому сообществу. Денег всегда было недостаточно, мы отпускали в бессрочные отпуска сотрудников Общества, но старались подготовить и выпустить тираж нашего специализированного издания. Давайте искать пути решения возникшей проблемы.
Тюрин С.В. Подготовка к конференции «Геодезия картография, геоинформатика и кадастры» (ГЕОКА2017) вышла на финишную прямую. Подготовлена программа Конференции, готовятся к печати Сертификаты участников, готовится тираж тезисов выступлений. 
Принято решение:

Принять информацию к сведению. 

Членам Совета в срок до 01.12.2017 г. дать предложение по материалам для формирования Вестника и его финансированию. 
По третьему вопросу повестки дня выступили:

Богданов А.С. 20 сентября в Ленэкспо прошел круглый стол по теме «Актуальные вопросы геодезии и картографии. Моделирование городской деятельности». В заседании круглого  стола приняли участие около 15 специалистов от изыскательского сообщества Санкт-Петербурга. На круглом столе Президентом ассоциации были подняты вопросы о вводе в действие Местной системы координат МСК78, о необходимости выпуска новых каталогов высот пунктов нивелирования I-IY классов, о необходимости проведения работ по постановке на кадастровый учет геодезических пунктов Санкт-Петербурга. Присутствовавший на заседании круглого стола начальник геолого-геодезического отдела КГА Ершов А.С. проинформировал участников о сдвиге сроков проведения упомянутых работ из-за отсутствия финансирования. По моему мнению, эти отговорки мы слышим уже не первый год. Пришло время обратиться к руководству Комитета, а может и города для скорейшего решения поставленных вопросов, учитывая, что их завершение не требует больших финансовых вложений.
Юськевич А.В. Начаты поздравления ветеранов. В целом все нормально. Имеются трудности в обеспечении транспортом.
Упаловский Ю.А. 
Сегодня В.Б. Капцюг на заседании в РГО выступил с докладом о Дуге Струве, и представил ее как «геопространственный инструмент». Важная роль в этом инструменте отведена острову Гогланд, как связующему звену всего триангуляционного построения. С 20 по 26 октября 2017 года состоялась экспедиция на остров Гогланд. В экспедиции приняли участие члены СПб АГиК  Капцюг В.Б., Соколов Ю.Г. и Упаловский Ю.А. В ходе работ на острове выполнено обследование геодезических пунктов Мякипеллюс и Гогланд Z, занесенных в Список культурного наследия ЮНЕСКО, а также нескольких сопутствующих пунктов. Хорошее оснащение экспедиции позволило выполнить аэросъемки участков акватории, геодезических пунктов, природных памятников, мемориала погибшим участникам Таллинского перехода и др. Богатейший фото и видео материал будет использован для создания фотоальбома, фильмов и интерактивной карты Гогланда и Дуги Струве.
Хлынова А.А. Для наполнения содержанием экскурсии «Петербург геодезический» необходима помощь В.Б Капцюга в подборе публикаций, посвященных тем или иным точкам маршрута. Для виртуальной экскурсии набрано много видео и фото материала, но его необходимо сопроводить словесно фактами геодезической деятельности.
Глейзер В.И. Необходимо не только набрать материал, но и грамотно его составить в экскурсионном смысле. Есть возможность получить помощь опытного экскурсовода.
Принято решение:

Принять информацию к сведению. 

Председательствующий на заседании 

Президент Ассоциации






А.С. Богданов

Секретарь заседания






С.В. Тюрин
