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исх. №     23     от       20 ноября  2017 г. 
Заместителю Министра экономического развития
 Российской Федерации – руководителю Росреестра
В.В. Абрамченко

Уважаемая Виктория Валериевна!


Санкт-Петербургская ассоциация геодезии и картографии (далее – Ассоциация) с 90-х годов 20 века занимается изучением и сохранением геодезического наследия на территории Санкт-Петербурга, Ленинградской области и ближнего зарубежья. 

В сфере интересов ассоциации находится и памятник ЮНЕСКО «Геодезическая Дуга Струве», зарегистрированный 15 июля 2005 года в списке культурного наследия под № 1187. В 2006 году был образован Международный координационный комитет по управлению памятником всемирного наследия ЮНЕСКО «Геодезическая Дуга Струве» (далее – Международный Комитет), в который вошли представители 10 стран, включая Российскую Федерацию. 

Один раз в два года представители стран, входящих в Международный Комитет проводят встречи, на которых представляют национальные доклады о работах по популяризации памятника, проведении инспекторских проверок на геодезических пунктах Дуги Струве, улучшению благоустройства на пунктах, изготовлению сувенирной продукции, монет и др. 

На заседании в сентябре 2016 года, в Таллинне, Российская Федерация представила доклад о «Малом базисе Струве», находящемся на территории Пулковской обсерватории (Санкт-Петербург), с целью возможного включения Малого базиса в номинацию «Геодезическая Дуга Струве». На заседании большинством стран-участниц Международного  Комитета было принято решение о проведении следующего Международного Комитета в Российской Федерации, в Санкт-Петербурге. Председателем Международного Комитета на период с 2016 по 2018 год был назначен представитель Росреестра - Казеев Николай Константинович. 

Понимая необходимость объединения усилий структур Российской Федерации, ответственных за обеспечение сохранности и популяризацию памятника ЮНЕСКО «Геодезическая Дуга Струве», Ассоциацией в декабре 2016 года было инициировано совещание с ответственным секретарем Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО Министерства иностранных дел Российской Федерации Орджоникидзе Г.Э.. 

На совещании присутствовали: Николай Константинович Казеев (Росреестр), Георгий Эдуардович Орджоникидзе (МИД), Владимир Анатольевич Цветнов (директор департамента контроля, надзора и лицензирования в сфере культурного наследия Министерства культуры РФ), Михаил Георгиевич Малахов (руководитель Рязанского отделения Русского географического общества), Анатолий Станиславович Богданов (Президент Санкт-Петербургской ассоциации геодезии и картографии).  
Участники совещания обсудили Проект плана мероприятий по совершенствованию инфраструктуры объекта ЮНЭСКО «Геодезическая дуга Струве» и подготовке к встрече Международного Комитета (далее –План).

В соответствии с достигнутыми на совещании в декабре 2016 года договоренностями, Ассоциацией в мае 2017 года было организовано совещание с руководителем Пулковской астрономической обсерватории Назаром Робертовичем Ихсановым. В совещании  приняли  участие  Орджоникидзе Г.Э.,  Малахов М.Г.  и  Богданов А.С.. На совещании обсуждалась возможность включения «Малого базиса Струве», расположенного на территории Пулковской обсерватории, в памятник ЮНЕСКО «Геодезическая Дуга Струве». Участники совещания посетили мемориальные центры «Малого базиса Струве», восстановленные в 2011 году Ассоциацией. По результатам совещания было высказано мнение о необходимости подготовки Постановления Правительства Российской Федерации, посвященного вопросам сохранения и пропаганды памятника ЮНЕСКО «Геодезическая Дуга Струве» с определением целевого финансирования мероприятий Плана. 
По имеющейся у Ассоциации информации Казеев Н.К., назначенный Председателем Международного координационного Комитета по управлению памятником ЮНЕСКО на период 2016-2018 года, в настоящее время в Росреестре не работает. 
Учитывая то, что до даты проведения Международного Комитета остается менее года, Ассоциация обеспокоена сложившейся ситуацией и предлагает Вам, как руководителю Росреестра инициировать подготовку Постановления Правительства Российской Федерации, посвященного вопросам сохранения и пропаганды памятника ЮНЕСКО «Геодезическая Дуга Струве». 

Информируем Вас, что Планом работ Ассоциации на 2017–2018 гг. предусмотрены информационные мероприятия (доклады, семинары), экспедиция на о. Гогланд, разработка интерактивных карт, посвященных «Геодезической Дуге Струве» и др. К сожалению, недостаток финансирования не позволяет Ассоциации за свой счет выполнить какие-либо крупномасштабные работы по Плану мероприятий, чтобы обеспечить проведение Международного Комитета в 2018 году, тем не менее, Ассоциация готова оказать посильную техническую и организационную помощь в реализации Плана мероприятий. 

Приложение: 
Проект Плана мероприятий по совершенствованию инфраструктуры объекта ЮНЭСКО «Геодезическая дуга Струве» и подготовке к встрече Международного Комитета на 6 листах.
С уважением,

президент Ассоциации,

заслуженный работник геодезии 

и картографии РФ, к.т.н.





А.С. Богданов

1

